



## Gratë globale për paqe të bashkuara kundër NATO-s

### Deklaratë për paqe

Ne jemi gra nga e gjithë bota dhe e duam thellësisht planetin tonë. Ne kujdesemi për parimet universale të barazisë, drejtësisë dhe paqes të afirmuara nga Karta e Kombeve të Bashkuara dhe Deklarata Universale e të Drejtave të Njeriut, ne luftojmë për afirmimin e të drejtave të grave dhe popujve, kundër të gjitha formave të dhunës, shfrytëzimit dhe diskriminimit.

Prej dekadash ne kemi qenë të angazhuara në kërkimin e paqes globale, për një rend të ri botëror që shfuqizon luftën. Ne besojmë se kapitalizmi është një gjenerues i militarizmit dhe i luftës dhe luftojmë për të krijuar një siguri të re jo të militarizuar, e cila garanton jetën dhe shëndetin e brezave të tanishëm dhe të ardhshëm në këtë planet, si dhe vetë planetin.

Aspirata jonë për paqe kërcënohet sot nga një përshkallëzim i garës së armëve dhe rreziku i luftës bërthamore, nga ripropozimi i aleancave ushtarake kundërshtarë dhe nga militarizimi në rritje i marrëdhënieve ndërkombëtare. E gjithë kjo rrezikon ta çojë njerëzimin drejt katastrofës. Përgjegjëse për rrezikun në rritje të konfrontimit global kanë qenë kryesisht vendimet e marra nga NATO që nga viti 1991, rezultati i fundit i të cilave është ashtuquajturi "Koncepti i Ri Strategjik" i rënë dakord në samitin e fundit të krerëve të shteteve dhe qeverive të vendeve anëtare në Madrid në vitin 2022.

Sipas Konceptit të Ri Strategjik, NATO vazhdon t'i caktojë vetes role dhe detyra që shkojnë përtej qëllimeve fillestare të shpallura "mbrojtëse", duke zëvendësuar funksionet dhe detyrat që janë përgjegjësi ekskluzive e Kombeve të Bashkuara. Kjo NATO globale, e cila vepron në interes të vendeve të pasura perëndimore, i ka shtrirë aktivitetet e saj deri në Paqësor dhe pretendon të imponojë një "model qytetërimi" shumë përtej zonës euro-atlantike të Traktatit origjinal.

Koncepti i Ri Strategjik është krejtësisht në kundërshtim me "frymën e Helsinkit", i cili kërkon bashkëpunim paqësor midis shteteve dhe refuzon të përdorë kërcënimin ose përdorimin e forcës.

Ky rikonfigurim fyes i NATO-s, përveçse është në kontrast me dëshirën e dukshme për paqe të popullsisë të vendeve anëtare, në shumë raste ka kaluar pa pëlqimin e parlamenteve kombëtare dhe në kundërshtim të qartë me parimet kushtetuese të vetë shteteve anëtare.

Ndërsa popullsia po përballet me kriza ekonomike dhe kosto në rritje të jetesës, NATO po u kërkon qeverive të rrisin shpenzimet ushtarake edhe përtej 2% të PBB-së, për të përballuar riarmatimin e furishëm dhe të vazhdueshëm.

E gjithë kjo shoqërohet me procese politike të shënuara nga autoritarizmi në rritje dhe rishfaqja e ideologjive neofashiste, nacionaliste, ksenofobike dhe seksiste, të nxitura nga përhapja shqetësuese e militarizmit në kulturë.

Në samitin e fundit të krerëve të shteteve dhe qeverive të NATO-s të mbajtur në Vilnius, Lituani më 11 dhe 12 korrik 2023, Koncepti i Ri Strategjik u përpunua më tej, duke rritur rrezikun global. Ka pasur thirrje të reja për një rritje të mëtejshme të shpenzimeve ushtarake, është ngritur një fond i posaçëm investimi prej 1 miliard eurosh, i financuar me fonde publike, për start-up dhe rinovim



teknologjik, me të cilin synohet të inkurajohet shprehimisht përzjerja e edukimin shkencor dhe aftësimin e të rinjve me kërkimet shkencore ushtarake.

Samiti i Vilnius-it madje promovoi një "qasje gjinore" të re, duke inkurajuar promovimin e figurave femra në rolet kryesore brenda Aleancës Atlantike.

Si gra të paqes, ne e refuzojmë NATO-n dhe botëkuptimin e saj, e cila nxit paqëndrueshmëri dhe përkeqëson konfliktet ndërkombëtare dhe është e papajtueshme me parimin e kujdesit për botën që ne përpiqemi ta afirmojmë globalisht.

Koha e kolonializmit dhe e imperializmit ka mbaruar, si dhe koha e pretendimit të Perëndimit për dominim unipolar dhe "supremaci morale". Sot ne mirëpresim një rend të ri botëror multicentrik dhe multipolar të bazuar në vendime të përbashkëta, në drejtësinë sociale dhe mjedisore, në ndarjen e burimeve dhe teknologjive, në kalimin në zero arsenalet ushtarake. Kjo është ajo që ne gratë thamë në Samitin e Paqes në Madrid vitin e kaluar. Ne e ripërsëritëm këtë në Samitin e NATO-s në Vilnius të vitit 2023.

Çfarë kërkojme ne?

Në takimin në Bruksel, në selinë e NATO-s, më 6-9 korrik 2023, ne thamë:

- Jo NATO-s globale, Jo blloqeve ushtarake gjithnjë e më të armatosura, Jo luftës si një mënyrë për të zgjidhur mosmarrëveshjet ndërkombëtare.
- Jo militarizimit të kërkimit shkencor. Brezat e rinj kanë të drejtën e një edukimi laik dhe demokratik, të frymëzuar nga vlerat e bashkëjetesës paqësore midis popujve dhe shteteve.
- Jo përfshirjes së grave në planet e luftës së patriarkatit. Jo për çdo "qasje gjinore" në radhët e NATO-s. Vënia e grave në krye të një organizate ushtarake luftarake nuk ka të bëjë fare me afirmimin e parimeve të barazisë, drejtësisë dhe paqes që qëndrojnë në themel të betejave të grave për çlirimin e tyre.

Po promovimit të rolit të grave në proceset e paqes. Po për respektimin e synimeve të vërteta të rezolutës 1325 të Kombeve të Bashkuara për pjesëmarrjen e grave në negociatat e paqes.

Në pritje të samitit të ardhshëm të NATO-s – korrik 2024, në Uashington DC – ne synojmë të punojmë me të gjithë ata që ndajnë këto synime me ne: të flasim për paqen, për jetën dhe për çlirimin e grave.

Korrik 2023